

Θεώρημα I $\vec{F} = (P, Q, R)$

$\vec{F}: A \rightarrow \mathbb{R}^3$, συνεχής, A ανοιχτό + συνεκτικό Τ.Ε.Ε.Ι

i) \vec{F} - ευστημένη

ii) $\oint_{\Gamma} \vec{F} \cdot d\vec{r} = 0$, $\forall K$ κλειστή "ωχθη" καμπύλη A

iii) $\exists f: A \rightarrow \mathbb{R}, \vec{F} = \nabla f \left(P = \frac{\partial f}{\partial x}, Q = \frac{\partial f}{\partial y}, R = \frac{\partial f}{\partial z} \right)$

τότε $\int_a^b \vec{F} \cdot d\vec{r} = f(\vec{\beta}) - f(\vec{\alpha}) \quad \left(\int_a^b g'(x) dx = g(\beta) - g(\alpha) \right)$

* Στο (*) το $\int_{\Gamma} \vec{F} \cdot d\vec{r}$ έχει έννοια μόνον σε θετική φορά
 * Όταν το \vec{F} = ευστημένη, υπάρχει για οποιαδήποτε καμπύλη Γ αρχής & πέρας
 το $\int_{\Gamma} \vec{F} \cdot d\vec{r}$ ΔΕΝ εξαρτάται από την Γ
Ακρίβεια [Θέμα A]

1) $\vec{F}(x, y, z) = (e^x y + y^2, xz - e^x y^2, xy + z), (x, y, z) \in \mathbb{R}^3$

- i) Είναι το \vec{F} ευστημένο;
- ii) Εάν ναι, να βρεθεί η $f: \vec{F} = \nabla f$

το \mathbb{R}^3 είναι ανοιχτό συνεκτικό σύνολο

\vec{F} ευστ. $\Leftrightarrow \vec{F}$ ασφαιρικό

επαληθεύω στο $\vec{F} = \text{rot} \vec{F}(x, y, z) = \begin{vmatrix} \vec{i} & \vec{j} & \vec{k} \\ \frac{\partial}{\partial x} & \frac{\partial}{\partial y} & \frac{\partial}{\partial z} \\ P & Q & R \end{vmatrix}_{(x, y, z)} =$



$$= \left(\frac{\partial R}{\partial y} - \frac{\partial Q}{\partial z}, \frac{\partial P}{\partial z} - \frac{\partial R}{\partial x}, \frac{\partial Q}{\partial x} - \frac{\partial P}{\partial y} \right)_{(x,y,z)} = (x-x, y-y, (z-e^{xy})) + (0,0,0)$$

2) $F = \text{αετρδβηα} \Rightarrow \vec{F} = \text{αωτηπμρτνια}$

iii) $\text{Ναπάρτε } f: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}$ με $\vec{F} = \nabla f$

$$\begin{cases} \frac{\partial f}{\partial x}(x,y,z) = e^{xy} + yz & \text{από } \text{αωτηπμρτνια} \times f(x,y,z) = e^{xy} + xy^2 + h_1(y,z) & (4) \\ \frac{\partial f}{\partial y}(x,y,z) = xz - e^{xy} & \text{από } \text{αωτηπμρτνια} \times f(x,y,z) = xy^2 + e^{xy} + h_2(x,z) & (5) \\ \frac{\partial f}{\partial z}(x,y,z) = xy + z & (3) \end{cases}$$

Επιλέχουμε τις (4), (5) $h_1(y,z) = h_2(x,z) = h(z)$, $f(x,y,z) = xy^2 + e^{xy} + h(z)$

Παραγωγίζουμε τις (6) ως προς z , και επιλέχουμε με τις (3):

$$xy + h'(z) = xy + z, \quad h'(z) = z, \quad h(z) = \frac{z^2}{2} + C$$

Τέληια:

$$f(x,y,z) = xy^2 + e^{xy} + \frac{z^2}{2} + C$$

2) $\vec{F}(x,y,z) = (y, x, 4)$, $(x,y,z) \in \mathbb{R}^2$

2) Είναι το $\delta \Pi$, \vec{F} συντηρητικό;

ii) $\text{Να πάρει } f: \vec{F} = \nabla f$.

iii) Είναι να, να υπολογιστεί

$$\int_{(4,4,1)}^{(2,3,2)} \vec{F} \cdot d\vec{r}$$



\mathbb{R}^3 द्वारा अणु अवस्था

-284-

$$\text{rot } \vec{F}(x, y, z) = \begin{vmatrix} \vec{i} & \vec{j} & \vec{k} \\ \frac{\partial}{\partial x} & \frac{\partial}{\partial y} & \frac{\partial}{\partial z} \\ y & x & 4 \end{vmatrix} = (0-0, 0-0, 1-1) = (0, 0, 0)$$

2) \vec{F} अदिश क्षेत्र $\mathbb{R}^3 \Rightarrow \vec{F}$ अदिश क्षेत्र

ii) $\int_{\mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}} \frac{\partial}{\partial x} f(x, y, z) = y$, $\frac{\partial}{\partial y} f(x, y, z) = x$, $\frac{\partial}{\partial z} f(x, y, z) = 4$

$$f(x, y, z) = xy + h_1(y, z)$$

$$f(x, y, z) = xy + h_2(x, z) = h_2(z) = h(z)$$

$$f(x, y, z) = xy + h(z)$$

$$h'(z) = 4 \Rightarrow h(z) = 4z$$

$$f(x, y, z) = xy + 4z + C$$

iii) $\int_{(1,1,1)}^{(2,3,1)} \vec{F} \cdot d\vec{r} = f(2,3,1) - f(1,1,1) = (6-4) - (1+4) = 2-5 = -3$



$$3) W = \int_{\Gamma} 2x^2y^2 dx - x^2y^2 dy$$

ona: $\Gamma_1: y = (x-1)^2$ and $(1,0) \rightarrow (0,1)$

Γ_2 : eub tpihka and $(1,0) \rightarrow (0,1)$

$\Gamma_3: x^{3/2} + y^{3/2} = 1$, $(x,y \geq 0)$ and $(1,0) \rightarrow (0,1)$

$$\Gamma_4: \left(\frac{x-1}{10^{10}}\right)^2 + \left(\frac{y-10^{10}}{10^{20}}\right)^2 = 1$$

$$\vec{F}(x,y) = (2x^2y^2, -x^2y^2) = (p, q)_{(x,y)}$$

$$\frac{\partial p}{\partial y} = -2x^2y = \frac{\partial q}{\partial x}, \quad \text{tot } \vec{F} = \left(\frac{\partial q}{\partial x}, \frac{\partial p}{\partial y} \right) \vec{F} = \vec{0}$$

\vec{F} = kurlpitvici steo \mathbb{R}^2 = anla svetucias

$$f(x,y) = x^2y^2 + C$$

$$\int_{\Gamma_1} \vec{F} \cdot d\vec{r} = \int_{\Gamma_2} \vec{F} \cdot d\vec{r} = \int_{\Gamma_3} \vec{F} \cdot d\vec{r} = f(1,0) - f(0,1) = 1$$

$$\int_{\Gamma_4} \vec{F} \cdot d\vec{r} = 0 \quad (\Gamma_4 = \text{u} \underline{\underline{\text{v} \text{e} \text{g} \text{i} \text{n}}})$$



4) $\vec{F}(x,y,z) = (2 \cos(xz), e^y, x \cos(xz))$, (x,y,z)

2) Να βρεθεί $f: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R} : \vec{F} = \nabla f$ (αν υπάρχει)

α) να υπολογιστεί $W = \int_{\vec{F}} d\vec{r}$ ανα Γ τυχόν κλειστής καμπύλης Γ που είναι τα $(0,0,0), (1,0,\pi/2)$

\mathbb{R}^3 = απλά συνδεόμενα

\vec{F} = συντηρητικό $\Leftrightarrow \vec{F} = \text{αετσοβ,ισο}$

$$\text{rot } \vec{F}(x,y,z) = \begin{vmatrix} \vec{i} & \vec{j} & \vec{k} \\ \frac{\partial}{\partial x} & \frac{\partial}{\partial y} & \frac{\partial}{\partial z} \\ 2\cos(xz) & e^y & x \cos(xz) \end{vmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \cdot 0 - (\cos(xz) - xz \sin(xz)) + (\cos(xz) - x \sin(xz)) \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = (0,0,0)$$

2) $f : \vec{F} = \nabla f$

$\frac{\partial f}{\partial x} = 2 \cdot \cos(xz) \Rightarrow f(x,y,z) = \sin(xz) + h_1(y,z)$ (2)

$\frac{\partial f}{\partial y} = e^y \Rightarrow f(x,y,z) = e^y + h_2(x,z)$ (2)

$\frac{\partial f}{\partial z} = x \cdot \cos(xz) \Rightarrow f(x,y,z) = \sin(xz) + h_3(x,y)$ (3)

(2) = (3) $h_1(y,z) = h_3(x,y) = h(y)$ $f(x,y,z) = \sin(xz) + h(y)$

$\frac{\partial f}{\partial y} = e^y = h'(y) \Rightarrow h(y) = e^y + C$

$f(x,y,z) = \sin(xz) + e^y + C$



$$2) W = \int_C \vec{F} d\vec{r} = f(1,0,1/2) - f(0,0,0) = (1+1) - (0+e^0) = 1$$

$$5) \vec{F}(x,y,z) = (y^2 + 2axz, y(\beta x + az), y^2 + ax^2)$$

i) Υπάρχουν $a, \beta \in \mathbb{R}$: \vec{F} να είναι ευτηρητικό;

ii) Εάν ναι, να βρεθεί f : $\vec{F} = \nabla f$.

\mathbb{R}^3 - αηλό ευτηρητικό
 Ευτηρητικό \Leftrightarrow χετέροβητο

$$\text{rot } \vec{F}(x,y,z) = (0,0,0) \Leftrightarrow \frac{\partial P}{\partial y} = \frac{\partial Q}{\partial x}$$

$$\begin{array}{l|l} 2y = \beta y & \beta = 2 \\ ay = 2y & a = 2 \\ 2ax = 2ax & \end{array}$$

$$\frac{\partial P}{\partial z} = \frac{\partial R}{\partial x}$$

$$\frac{\partial Q}{\partial z} = \frac{\partial R}{\partial y}$$

$$\vec{F}(x,y,z) = (y^2 + 4xz, 2xy + 2yz, y^2 + 4x^2)$$

Λίγατε το $\vec{F} = \nabla f$.

$$f(x,y,z) = xy^2 + 2x^2z + y^2z + c$$



$$6) \vec{F}(x,y) = (5x^4y + y^5 + By, ax^3 + 5xy^4 + x)$$

i) $a, B \cdot \vec{F} = \text{curl}(\vec{F})$

ii) $\text{div } \vec{F} = \vec{F}$

iii) Ανεξαρτησία/καχυπαρ. της f .

Πολεμ. var

2) $\text{curl } \vec{F} = \begin{pmatrix} \frac{\partial P}{\partial y} \\ \frac{\partial Q}{\partial x} \end{pmatrix}, a=B=1$

ii) $\vec{F}(x,y) = (5x^4y + y^5 + y, x^5 + 5xy^4 + x)$. Άρα $\vec{F} = \nabla f$

$$f(x,y) = x^5y + y^5x + xy$$

iii) $\frac{\partial f}{\partial x}(x,y) = \frac{\partial f}{\partial y}(x,y) = 0$, κρίσιμο $(0,0)$

$$\begin{vmatrix} \frac{\partial^2 f}{\partial x^2} & \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} \\ \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} & \frac{\partial^2 f}{\partial y^2} \end{vmatrix}_{(0,0)} = \begin{vmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{vmatrix} = -1 < 0$$

To $(0,0)$ είναι καθυπαρ. σημείο

Σημειώσεις

ii) $\vec{F} = \text{curl}(\vec{F})$, $\vec{F} = \nabla f$. Ένα $\varphi = -f$ να γίνει συναρτησιακή

ii) H_A f είναι homογενή ομογενής.

$$f = \nabla f_1 = \nabla f_2 \Rightarrow \nabla(f_1 - f_2) = 0 \xrightarrow{\text{curl}} f_1 = f_2 + C$$


1) $\vec{F}: B \rightarrow \mathbb{R}^3$, $B = \text{ανοιχτό} + \text{απλά} \text{ εσωκλειώ}$

\vec{F} αστρέβιλο + αεφκνιέστο

Τότε $\exists f: \vec{F} = \nabla f$ και $\nabla^2 f = 0$.

$B = \text{ανοιχτό} + \text{απλά} \text{ εσωκλειώ} \Rightarrow \vec{F} = \text{επιτηρητώ}$

∃ $\alpha \exists f: \vec{F} = \nabla f$.

$$\nabla^2 f = \frac{\partial^2 f}{\partial x^2} + \frac{\partial^2 f}{\partial y^2} + \frac{\partial^2 f}{\partial z^2} = \text{div} \left(\frac{\partial f}{\partial x}, \frac{\partial f}{\partial y}, \frac{\partial f}{\partial z} \right) = \text{div}(\nabla f) = \text{div} \vec{F}$$

Τέλειά: $\mu \text{ είναι αρμονική} \Leftrightarrow \nabla^2 f = 0$

↓

Ιεχίει $\text{div}(P, Q, R) = \left(\frac{\partial P}{\partial x} + \frac{\partial Q}{\partial y} + \frac{\partial R}{\partial z} \right)$ ορα $P = \frac{\partial f}{\partial x}$
 $Q = \frac{\partial f}{\partial y}$
 $R = \frac{\partial f}{\partial z}$

Εφαρμογή

α) $F(\vec{r}) = -GM \frac{\vec{r}}{r^3}$, η βαρύτητας της Γης.

$\vec{r} = (x, y, z)$, $r = \sqrt{x^2 + y^2 + z^2} = \|\vec{r}\|$, $(x, y, z) \in \mathbb{R}^3 - \{(0, 0, 0)\}$ (= απλά εσωκλειώ)

β) \vec{F} είναι αστρέβιλο + αεφκνιέστο

γ) $\varphi = -MG \frac{1}{r}$ άωρτηηεν δινάκνω ενσ \vec{F}

και $\nabla^2 \varphi = 0$.

- \vec{F} αεφκνιέστο (66f. 274)
- \vec{F} αστρέβιλο (έωκο, ρο)

Πάερνωφε $\mu\omega - \frac{\vec{e}}{r^3} = \left(\frac{-x}{(x^2+y^2+z^2)^{3/2}}, \frac{-y}{(x^2+y^2+z^2)^{3/2}}, \frac{-z}{(x^2+y^2+z^2)^{3/2}} \right)$

Βρίδκωφε $f: \nabla f = \frac{\vec{e}}{r^3}$, $\frac{\partial f}{\partial x} = \frac{-x}{(x^2+y^2+z^2)^{3/2}}$, $\frac{\partial f}{\partial y} = \frac{-y}{(x^2+y^2+z^2)^{3/2}}$, $\frac{\partial f}{\partial z} = \frac{-z}{(x^2+y^2+z^2)^{3/2}}$

$$f(x,y,z) = \frac{+1}{(x^2+y^2+z^2)^{1/2}} + h_1(y,z)$$

$$f(x,y,z) = + \frac{1}{(x^2+y^2+z^2)^{1/2}} + h_2(x,z)$$

$$f(x,y,z) = + \frac{1}{(x^2+y^2+z^2)^{1/2}} + h_3(x,y)$$

$$h_1(y,z) = h_2(x,z) = h_3(x,y) = c$$

Στο βαρυτικό πεδίο παίρνουμε $c=0$

Οπότε $\varphi(\vec{r}) = -MG \frac{1}{r}$ έχει, $\vec{F}(\vec{r}) = -\nabla\varphi$

Τεχνικά: Ζούμε στο βαρ. πεδίο ως Γως που είναι

Αερόβιο = Συμμετρικό

Ασυμπίεστο

Η συν. δυναμικού του είναι Αρμονική

Οι έννοιες $\text{rot } \vec{F}$, $\text{div } \vec{F}$ έχουν φυσική ερμηνεία. Για τους ενδιαφερόμενους υπάρχει βιβλιογραφία.

Τέλος

